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особистість їх дотримується, тим впевненіше вона почувається в 

психологічній структурі групи. Чим більше особистість їх дотримується, 

тим впевненіше вона почувається у групі. Проте високий статус 

забезпечується не тільки повагою кожного члена групи до конкретної 

людини, а й знаннями того, що інші поважають її, що ця людина 

користується загальною повагою [2, 57]. 

В.Б.Ольшанський під статусом розуміє елементарну одиницю 

соціальної системи, певне місце у структурі синхронних зв'язків між 
учасниками спільної діяльності. Статус, на його думку, знеособлений – він 

залежить не від якостей людини, а від умов і характеру самої діяльності [1, 

249].  

Статус характеризується не тільки відносною стабільністю, а й 

динамічністю, рухливістю, пов'язаними зі зміною обставин життя, власною 

поведінкою і діяльністю особистості. Бажаний соціальний статус 

забезпечується значною мірою завдяки власним особистісним якостям, а 

не особистісний чинник, хоч і відіграє важливу роль у первинній 

соціалізації, не визначає автоматично місця особистості в суспільстві. 
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Цінності – це специфічні соціальні визначення об'єктів навколишнього 

світу, що відображують їх позитивне або негативне значення для окремої 

людини або суспільства. Зовні цінності виступають як властивості предмета 

чи явища, проте вони становлять його сутність не від природи, не завдяки 
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внутрішній структурі об'єкта самого по собі, а тому що він є залученим у сферу 

суспільного буття людини і носієм певних соціальних ознак [3]. 

Ціннісні орієнтації, виступаючи одним із центральних особистісних 

утворень, виражають свідоме ставлення людини до соціальної дійсності і в 

цій якості визначають широку мотивацію її поведінки й діяльності [2].  

Студентська молодь психологічно готова і мотиваційно прагне до 

переоцінки і прийняття нових цінностей. Вищий рівень в ієрархічній 

системі цінностей посідають ціннісні орієнтації. Ціннісні орієнтації це 
спрямованість особистості на засвоєння певних цінностей для задоволення 

своїх потреб. У ціннісних орієнтаціях цінність виконує роль своєрідного 

орієнтира і відповідного регулятора поведінки й діяльності людини в 

предметній і соціальній дійсності. Ціннісні орієнтації – складні утворення, які 

вбирають у себе різні рівні та форми взаємодії суспільного й індивідуального, є 

специфічною формою усвідомлення особистістю навколишнього світу, свого 

минулого і майбутнього, сутності свого власного «Я» [1]. 

Процес засвоєння студентами цінностей і їх перетворення в змістовні 

елементи ціннісних орієнтацій представляється у вигляді трьох 

взаємопов'язаних етапів: на першому етапі відбувається переоцінка 

цінностей та ідеалів, якими керувалася особистість в довузівському періоді; 
на другому етапі засвоєння цінностей здійснюється не тільки шляхом 

утворення цілісних функціональних одиниць, а й комунікативних через 

засоби масової інформації, лекційно-практичні заняття, самоосвіту; 

необхідною умовою, основою третього етапу, є процес формування 

ціннісних орієнтацій, виражений в особистому внутрішньому ставленні до 

об'єктивних умов своєї життєдіяльності [1]. 

До основних компонентів формування ціннісних орієнтацій 

Є.Н. Шиянов відносить когнітивний, емоційний і конативний. У 

когнітивному компоненті найбільш яскраво проявляється суб'єктивний 

фактор, який включає особисте ставлення студентів до переоцінки 

цінностей, подальшому розвитку ціннісних орієнтацій у контексті освіти та 
самоосвіти, виховання і самовиховання. Важливою умовою в цих процесах є 

забезпечення позитивної мотивації формування ціннісних орієнтацій. 

Позитивна мотивація, як психологічний механізм, безпосередньо пов'язана з 

когнітивним компонентом і створює ніби напружене мотиваційний поле, в 

межах і під силовим впливом якого детермінує і здійснюється процес розвитку 

ціннісних орієнтацій студентів [3]. Когнітивний компонент реалізується у 

взаємозв'язку з емоційним компонентом, який орієнтований на процеси 

сприйняття, усвідомлення і прийняття особистістю складної системи 

цінностей. Емоційне переживання може позитивно або негативно впливати 

на особистість, але ніколи не може бути нейтральним. Емоційний 
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компонент багато в чому залежить від ставлення студента до 

навколишнього середовища, емоційного переживання в процесі пізнання, 

усвідомлення і прийняття цінностей. Найвищий рівень переживань 

студентів відбувається під час переоцінки цінностей, сформованих у 

вузівському періоді [3].  Конативний компонент є важливим показником 

рівня розвитку ціннісних орієнтацій студентів, які відображаються в їх 

поведінці, діях і вчинках. Усі компоненти структури ціннісних орієнтацій 

тісно взаємопов'язані між собою [3]. 
Студенти виявляють реалістичність у життєвих домаганнях, 

пов'язаних з майбутньою професійною діяльністю і сім'єю. Однак у сфері 

освіти, соціального просування і матеріального споживання їхні домагання є 

менш реалістичними. Більш високий рівень домагань в цих сферах не 

завжди підкріплюється відповідним професійним спрямуванням [2]. 

Отже, система ціннісних орієнтацій є однією з базових складових 

особистості, що визначає її спрямованість та безпосередньо пов’язана з 

мотиваційною сферою людиною. Система ціннісних орієнтацій відіграє 

значну роль у формуванні картини світу особистості, представленої в її 

свідомості, а отже відображує специфіку її світобачення. 

Система ціннісних орієнтацій студентської молоді залишається 
динамічною та підлягає змінам під впливом соціального оточення, 

суспільних чи життєвих подій, цілеспрямованих впливів.   
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Сучасне суспільство відчуває гостру потребу в людях, здатних 

поділитися з оточенням своїм духовним багатством. Для цього необхідно 
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